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Informacja dla absolwentek liceów

XVI Krajowy Zjazd PTP

Zmiany w opiece położniczej

Żywienie noworodków

Ogłoszenie o konkursie

Pielęgniarka Roku 2013

Ogłoszenia

Plan kształcenia podyplomowego 
DOIPiP 

Pamięć i serce

22 Z aktualności NIPiP...15 Położna rodzinna wsparciem dla...

Wszystkim Pielęgniarkom i Położnym, Studentom, Emerytom i Przyjaciołom 

Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych 

składam serdeczne życzenia 

Wyjątkowych Świąt Bożego Narodzenia 

oraz szczęścia w nadchodzącym Nowym Roku 

aby ten wspaniały czas upływał w rodzinnej atmosferze 

i przyniósł nam wiele radości i optymizmu.

Anna Szafran

Przewodnicząca 

Dolnośląskiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych 

we Wrocławiu
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Panie Prorektorze, 
Pani Dziekan 
Szanowni Państwo, 
Absolwenci, 
Pielęgniarki, 
Pielęgniarze, 
Położne !

W dniu dzisiejszym kończy się bardzo 
ważny etap w Waszym życiu. Studiując na 
Uniwersytecie Medycznym im. Piastów Ślą­
skich we Wrocławiu przeżywaliście różne 
chwile i emocje związane ze zdobywaniem 
wiedzy. 

 Każdy z Was podejmując kilka lat temu 
decyzję o rozpoczęciu studiów oraz doko­
nując wyboru ich kierunku wyznaczył sobie 
różne cele.

Dzisiaj stoicie u progu swojej kariery za­
wodowej.

Przez lata studiów wykładowcy tej sza­
cownej uczelni przygotowywali Was do peł­
nienia odpowiedzialnej roli jaką jest opie­
ka nad człowiekiem przychodzącym na 
świat oraz w czasie trapiących go chorób 
i w ostatnich jego chwilach. Uczyli Was jak 
ważne jest zapewnienie bezpieczeństwa 
choremu, sprawowanie na nim profesjonal­
nej opieki, połączone ze współpracą w ze­
spole terapeutycznym oraz wysokie morale 
i etyka zawodowa.

 Ta wiedza powoduje, że wchodzicie do 
zawodów wyjątkowych, bardzo wymagają­
cych, ale dających ogromną satysfakcję. 

W czasach kiedy nie mamy zastępstwa 
pokoleniowego wśród pielęgniarek i położ­
nych jako adepci tych kierunków jesteście 
dla nas bardzo cenni.

W imieniu Dolnośląskiej Okręgowej Izby 
Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu za­
praszam Was do podjęcia zatrudnienia na 
terenie działania naszej Izby, do podnosze­
nia kwalifikacji w ramach kształcenia pody­
plomowego przy naszej pomocy. 

Zapraszam Was również do aktywności 
samorządowej . 

 
Dziś składam Wam serdeczne gratulacje 
oraz życzę rozmachu w marzeniach
i odwagi w ich spełnianiu
zarówno w waszym życiu zawodowym
jak i osobistym.

Anna Szafran
Przewodnicząca 

Dolnośląskiej Okręgowej Rady 
Pielęgniarek i Położnych 

we Wrocławiu

U PROGU KARIERY ZAWODOWEJ
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– PIELĘGNIARSTWO 
II stopnia stacjonarne:

Katarzyna Urszula Golemo – wynik 4,82

Anna Maria Kłodzińska – wynik 4,82

NAGRODY

– PIELĘGNIARSTWO 
I stopnia:

Barbara Antczak – wynik 4,69

– PIELĘGNIARSTWO 
II stopnia niestacjonarne:

Natalia Guzik – wynik 4,73

– POŁOŻNICTWO 
I stopnia:

Monika Jańska – wynik 4,73

– POŁOŻNICTWO
II stopnia:

Martyna Ryś – wynik 4,64

Dolnośląska Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych przyznała nagrody  
tegorocznym absolwentom kierunku Pielęgniarstwo i Położnictwo  
na Wydziale Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu  
za najlepsze wyniki w nauce:
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Atrybutem współczesnej pielęgniarki 
są wysokie kompetencje zawodowe rozu­
miane jako umiejętności poznawcze, prak­
tyczne, afektywne i społeczne. Współcze­
sna pielęgniarka jest profesjonalistą przy­
gotowanym do samodzielnego realizowa­
nia procesu pielęgnowania, którego pod­
miotem jest pacjent i jego środowisko. Jed­
nak dla kształtowania tożsamości zawodo­
wej młodych pielęgniarek, niezbędnej dla 
rozwoju zawodu, są symbole i tradycja pie­
lęgniarstwa. „Żadna społeczność nie mo­
że żyć bez symbolizmu”1. Do symboli zawo­
dowych budujących tożsamość zawodową 
pielęgniarek należy niewątpliwie oprócz 
hymnu pielęgniarskiego, przysięgi pielę­
gniarskiej, czepek pielęgniarski. Symbol 
jest jednak ożywiany w konkretnych sytu­
acjach społecznych, wówczas przestaje być 
wyłącznie materialnym przedmiotem. 

Ceremoniał uroczystego czepkowania, to 
jest przyznania prawa do noszenia czepka, 
ożywiał symbol czepka i nadawał mu zna­
czenia. Czepek podnosił rangę zawodu, 
kształtował jego wizerunek. Osoba w czep­
ku postrzegana była jako osoba od której 
można oczekiwać profesjonalizmu, wspar­
cia, współczucia. Czepek jako symbol pie­
lęgniarstwa, owiany ogólnym szacunkiem, 
pomimo upływu wielu lat od chwili, w któ­
rej przestał być używany w praktyce za­
wodowej, jest ciągle żywy, rozpoznawany 
w społeczeństwie.

„Analiza literatury przedmiotu wskazuje, 
że czepki jako element zawodowego stro­
ju zaczęły nosić amerykańskie pielęgniarki 
jeszcze przed rokiem 1897”2. 

W Polskich szkołach pielęgniarskich, kła­
dziono zawsze duży nacisk na kształtowa­
nie właściwej sylwetki zawodowej przyszłej 
pielęgniarki. Kształtowano i oczekiwane 
cechy charakteru. Od pierwszych lat funk­
cjonowania szkół pielęgniarskich w Polsce 
tworzony był specyficzny ceremoniał. Uro­
czystości zawodowe nawiązywały do pięk­
nych tradycji inicjacji w pielęgniarstwie pol­

1.  Alfred N. Whitehead, filozof amerykański 
1927r. za Hałas E. Symbole społeczeństwo. 
Szkice z socjologii Interpretacyjnej. WUW 
Warszawa.
2. Kultywowanie symboliki w pielęgniarstwie, 
praca zbiorowa pod red Ślusarskiej B., Zarzyc-
kiej D., Lublin 2011 r. s. 71.

PIELĘGNIARSKIE 
SYMBOLE ZAWODOWE. 

dr n. o zdr. Jolanta Kolasińska
Zakład Pielęgniarstwa Internistycznego, Wydział Nauk o Zdrowiu
Uniwersytet Medyczny Wrocław
Konsultant Wojewódzki w Dziedzinie Pielęgniarstwa 
dla Województwa Dolnośląskiego
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skim oraz europejskim i charakteryzowały 
się dużym ładunkiem emocjonalnym. Cze­
pek był ważnym elementem w kształtowa­
niu poczucia integracji ze środowiskiem za­
wodowym. 

Pierwsze czepki w Polskiej szkole zgod­
nie z literaturą pojawiły się w tak zwanej 
„Starej Szkole” – Szkoła Zawodowa Pielę­
gniarek w Krakowie – otwartej 5 listopada 
1911 roku, uczennice nosiły okrągłe czep­
ki z niedużym wyłogiem, pokrywające wło­
sy. W czasie uroczystości lub poza murami 
szkoły uczennice na czepek zakładały gra­
natowy welonik.

 Kształt czepka ulegał zmianom. W latach 
20 czepki w szkole Krakowskiej był okrągłe, 
pokrywające włosy, szyte z batystu. Gło­
wę czepka marszczono i wszywano do pa­
tek z tyłu. A w szkole PCK w Warszawie za­
pinano na guziki. Poznańska i Warszawska 
Szkoła pielęgniarstwa wprowadziła czepki 
tzw. motylki okalające wyłogiem całą gło­
wę. Uczennice żydowskiej szkoły nosiły po­
dobne czepki, różniące się tylko bardzo wy­
sokim wyłogiem z przodu.

Czarny pasek – aksamitka na czepku ma 
również swoja historię. W XVI wieku prawo 
noszenia aksamitnych kapturów we Fran­
cji, miały tylko kobiety pochodzące ze szla­
checkich rodów. Przywilej noszenia aksa­
mitnego kaptura nadała swojej położnej 
Loysy Bourgeois-Boursier, w uznaniu jej 
niezwykłych zdolności i zręczności, Królo­
wa Francji Maria Medycejska3. Aksamitny 
kaptur, a raczej zwyczaj wyróżniania oso­
by wyjątkowej - pielęgniarki, położnej – stał 
się prawdopodobnie pierwowzorem, aksa­
mitki noszonej na czepku. 

Pierwsze czepkowanie wg. relacji nestor­
ki polskiego pielęgniarstwa Jadwigi Iżyckiej 
wprowadziła szkoła Warszawska wzorując 
się na zwyczajach amerykańskich. Uczen­
nicom zakładano jeden wąski pasek na pół 
roku przed ukończeniem szkoły4. 

Czepkowanie było jedną z niezwykle waż­
nych uroczystości zawodowych organizo­
wanych w szkołach funkcjonujących po II 
wojnie, w których starano się kultywować 
tradycję. Było to zakończenie pierwszego 
etapu przygotowania do pełnienia roli za­
wodowej, forma pierwszego „wtajemnicze­
nia” zawodowego. Uczennice adaptowały 
się do warunków szkoły, zdobywały podsta­
wową wiedzę o zawodzie. A po uroczysto­
ści czepkowania nabywały prawo noszenia 
czepka. Uzupełniał on umundurowanie no­
szone przez uczennice liceum i słuchaczki 
studium w pracowniach pielęgniarskich i na 
zajęciach praktycznej nauki zawodu. Czepek 
był powszechnie znanym elementem umun­
durowania pielęgniarki. Wyraźnie podkreślał 
przynależność do grupy zawodowej. Jeszcze 
dziś mimo, że od lat 80 pielęgniarki nie noszą 

3.  M. Lipińska , W 400 letnią rocznicę urodzin 
Loysy Bourgeois-Boursier, Pielęgniarka i Położna. 
Nr 9 1963r. 
4.  Z. Wróblewski, Płomień Nadziei, MON, 1980 r.

już czepka, wielu pacjentów rozpoznaje ten 
symbol zawodu pielęgniarskiego i reaguje z 
sympatią na osoby noszące go. Termin uro­
czystości czepkowania jaki i kolejnych pa­
skowań uwarunkowany był planem naucza­
nia. Zgodnie z niedatowanym pismem Mini­
sterstwa Zdrowia i Opieki Społecznej w spra­
wie noszenia strojów w Liceum Medycznym 
Pielęgniarstwa5 uczennice zobowiązane by­

5. Mgr Łukasz K. : „Materiały pomocnicze do 
organizowania tradycyjnych uroczystości 
zawodowych w szkołach pielęgniarskich i 
położniczych”, Centrum Doskonalenia Nauczy-
cieli i Średnich Kadr Medycznych Warszawa, 
1983 rok, str.6.

ły do noszenia następujących ubiorów:
• w klasach I – granatowych fartuchów.
• w klasach II – w czasie wykładów teore­

tycznych mundurów z płótna harcerskie­
go. W czasie ćwiczeń na sali demonstra­
cyjnej oprócz mundurów biały fartuch i 
białe chusteczki na głowę.

• w klasach III – umundurowanie jak w kla­
sie II, z ta różnicą że w sali ćwiczeń zamiast 
chustek noszą białe czepki – od półrocza 
z chwila zaliczenia odpowiednich egzami­
nów i ćwiczeń, przed rozpoczęciem szko­
lenia praktycznego na oddziałach szpital­
nych odbywa się uroczystość paskowania 
i uczennice otrzymują jeden czarny pasek 
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szerokości 1 cm, umieszczony na czepku 
z prawej strony w poprzek wyłogu.

• w klasach IV – umundurowanie jak w klasie 
III, z ta różnicą, że na czepku umieszczone 
są dwa czarne paski szerokości 1 cm z pra­
wej strony w poprzek wyłogu.

• w klasie V – umundurowanie jak w klasie IV, 
z tą różnicą, że na czepku umieszczone są 
trzy pionowe paski z prawej strony w po­
przek wyłogu. 
Po złożeniu egzaminu końcowego i uzy­

skania świadectwa absolwentki uzyskiwały 
prawo do noszenia oznak zgodnie z pismem 
okólnym Ministra Zdrowia z dnia 8 lutego 
1950 r./Dz. Urz. Min. Zdr. Z 15 lutego 1950 ro­
ku, które podaje:

1/ pielęgniarki, które ukończyły szkołę 
pielęgniarską lub złożyły państwowy egza­
min mogą nosić na czepkach pasek o szero­
kości 2 cm w kolorze czarnym.

2/ położne, które ukończyły szkołę położ­
nych mogą nosić na czepkach pasek szero­
kości 2 cm w kolorze jasno-czerwonym.

Zgodnie z cytowanym pismem zabrania 
się noszenia oznak wyżej podanych przez in­
ny personel oraz zobowiązuje się Kierownic­
two Zakładów Społecznych Służby Zdrowia 
do czuwania, aby personel wyżej wymienio­
ny nosił je. 

W latach 70/80 czepkowanie było organi­
zowane w szkołach wcześniej, już pod ko­
niec pierwszego semestru w klasie II. Spo­
wodowane było to zmianą planu kształce­
nia. Zgodnie z planem kształcenia uczenni­
ce 5-letniego liceum już w klasie 2 odbywa­
ły 2 tygodniowe, zblokowane, zajęcia prak­
tyczne. 

Po utworzeniu systemu 2-letnich police­

alnych szkół pielęgniarskich – Medyczne 
Studium Zawodowe, tradycje czepkowania 
dostosowano do potrzeb tego kształcenia. 
Uroczystość czepkowania w MSZ, była or­
ganizowana, po zaliczeniu przez słuchacz­
ki I semestru, natomiast słuchaczki II roku 
w semestrze I otrzymywały 1cm pasek czar­
ny poziomo na wyłogu czepka. Nosiły go do 
końca egzaminu dyplomowego.

Uroczystości czepkowania i paskowa­
nia łączono w szkołach, z ważnymi data­
mi w dziejach narodu i historii pielęgniar­
stwa polskiego i światowego. Na przykład 
z dniem pracownika służby zdrowia, dniem 
pielęgniarki, dniem patrona szkoły. W uro­
czystościach często uczestniczyli przed­
stawiciele: władzy politycznej i administra­
cji państwowej, służby zdrowia, Polskiego 
Towarzystwa Pielęgniarskiego, Samorządu 
Zawodowego, Ligi Kobiet. 

Głównym elementem uroczystości czep­
kowania był sam akt nałożenia czepka, zło­
żenia ślubowania i odśpiewania hymnu pie­
lęgniarskiego. Często uroczystość podkre­
ślana była mottem, które nierzadko uczen­
nice identyfikowały ze swoim powołaniem. 
Od inwencji uczniów i nauczyciela wycho­
wawcy – opiekuna zależała treść motta. 
Przykładowe motta; „Czepek pielęgniarski 
symbolem tego co dobre, ludzkie, piękne 
i szlachetne”; „Biały czepek jest symbolem 
zawodu oraz wyrazem opieki mocniejsze­
go nad słabszym”; „Dobro człowieka dro­
gowskazem naszego działania”; „Pielęgno­
wanie jest nauką i sztuką, wiedzą o pielę­
gnowaniu zdrowia i sztuka kojenia cierpień 
człowieka”; ”Nic człowiekowi nie wydaje 

się piękniejsze niż człowiek”6. W większo­
ści szkół pierwszy czepek, najlepszej uczen­
nicy, wręczał kierownik szkolenia praktycz­
nego, dyrektor szkoły, opiekun roku Zawsze 
osoba ta była pielęgniarką. Ceremoniał za­
wodowy wieńczyła uroczystość rozdania 
dyplomów zawodowych, które łączyły się 
nierozerwalnie z nałożeniem czepka z sze­
rokim paskiem i ślubowaniem mającym dłu­
gi rodowód. Czarny szeroki pasek na czep­
ku świadczył o poziomie kwalifikacji, wyróż­
niał pielęgniarkę.

24 listopada 2017 r. na Wydziale Nauk 
o Zdrowi Uniwersytetu Medycznego odby­
ło się dyplomatorium. Absolwentom wrę­
czono dyplomy ukończenia studiów I oraz II 
stopnia. Po raz pierwszy absolwentom kie­
runku pielęgniarstwo i położnictwo zało­
żono czepki z szerokim paskiem. Na pielę­
gniarskich czepkach widniał czarny szeroki 
pasek a czerwony na czepkach położnych. 
W ramach uroczystości absolwenci złoży­
li przyrzeczenie, zawarte w obowiązującym 
Kodeksie Etyki Zawodowej Pielęgniarki i Po­
łożnej Rzeczpospolitej Polskiej.

W czasie uroczystości zabrzmiał również 
hymn pielęgniarski. Warto wspomnieć, że 
obowiązujący w Polsce hymn powstał w la­
tach powojennych we wrocławskiej szkole 
pielęgniarskiej przy ul K. Bartla. Wierzymy, 
że piękna i podniosła uroczystość czepko­
wania stanie się tradycją Wydziału.

6.  Z cyklu, W naszej szkole, Pielęgniarka i Położ-
na, nr 1/78 nr ,4/75, nr 7/73, nr 6/78, nr 8/73.
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Pielęgniarki i położne z racji wykonywa­
nia swojego zawodu są grupą szczególnie 
narażoną na szereg czynników niebezpiecz­
nych i szkodliwych występujących w ich 
środowisku pracy.

Każdy dyżur niesie za sobą ryzyko ekspo­

PONIŻEJ ZAMIESZCZAMY JEDNĄ Z PREZENTACJI 
PRZEDSTAWIONYCH W CZASIE 
X AKADEMII PIELĘGNIARSTWA WE WROCŁAWIU

ZAGROŻENIA ZAWODOWE 
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
PRACUJĄCYCH 
W DOLNOŚLĄSKIM CENTRUM ONKOLOGII

Barbara Susfał – mgr pielęgniarstwa, Dolnośląskie Centrum Onkologii

zycji na czynniki:
• biologiczne
• chemiczne
• psychospołeczne
• układu mięśniowo-szkieletowego

Kim jest pielęgniarka / położna ? 
Jest pracownikiem systemu ochrony 

zdrowia, posiadającym wymagane kwali­
fikacje potwierdzone odpowiednimi doku­
mentami i doświadczeniem zawodowym. 

Na czym polega jej praca? 
na wykonywaniu świadczeń zdrowot­

nych, a w szczególności świadczeń pielę­
gnacyjnych, zapobiegawczych, diagno­
stycznych, leczniczych, rehabilitacyjnych 
oraz edukacji zdrowotnej. 

ZAGROŻENIA ZAWODOWE 
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
PRACUJĄCYCH 
W DOLNOŚLĄSKIM 
CENTRUM ONKOLOGII

Cel pracy:
Ocena występowania zagrożeń zawodo­

wych pielęgniarek i położnych pracujących 
w Dolnośląskim Centrum Onkologii. 

Materiały i metody:
 Badanie zostało przeprowadzone na gru­

pie 218 pielęgniarek i położnych pracują­
cych w DCO we Wrocławiu, na przełomie lip­
ca i sierpnia 2017 r. W pracy wykorzystano 
opracowaną dla potrzeb niniejszego bada­
nia autorską ankietę do oceny zagrożeń za­
wodowych występujących w danym środo­
wisku pracy. Kwestionariusz został podzie­
lony na pięć części, które zawierały 24 pyta­
nia zamknięte. Wyłącznie pierwsze pytania 
odnosiły się do wieku, doświadczenia i wy­
kształcenia ankietowanych. Pozostałe pod­
punkty zawierały pytania odnośnie czynni­
ków biologicznych, chemicznych, psycho­
społecznych oraz zagrożeń układu mięśnio­
wo-szkieletowego. Ankieta była anonimo­
wa. Przeprowadzono ją za zgodą dyrekcji 
Dolnośląskiego Centrum Onkologii.
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Wiek pielęgniarek i położnych : 
Najmłodsza przebadana pielęgniarka 

miała 23 lata, a najstarsza 66 lat.
Średnia wieku przebadanej grupy wyno­

siła 46,1 lat ,z bardzo niskim odchyleniem 
standardowym wynoszącym 10,3. 

Mediana czyli wartość środkowa wyno­
si 47lat. 

ZAGROŻENIA ZAWODOWE PIELĘGNIAREK              I POŁOŻNYCH PRACUJĄCYCH 
W DOLNOŚLĄSKIM CENTRUM ONKOLOGII
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ZAGROŻENIA ZAWODOWE PIELĘGNIAREK              I POŁOŻNYCH PRACUJĄCYCH 
W DOLNOŚLĄSKIM CENTRUM ONKOLOGII

Porównanie średniej i mediany pozwa­
la stwierdzić, że więcej pielęgniarek miało 
wiek wyższy od średniej. 

Wykształcenie

Staż pracy 
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ZAGROŻENIA ZAWODOWE PIELĘGNIAREK              I POŁOŻNYCH PRACUJĄCYCH 
W DOLNOŚLĄSKIM CENTRUM ONKOLOGII
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ZAGROŻENIA ZAWODOWE PIELĘGNIAREK              I POŁOŻNYCH PRACUJĄCYCH 
W DOLNOŚLĄSKIM CENTRUM ONKOLOGII
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ZAGROŻENIA ZAWODOWE PIELĘGNIAREK              I POŁOŻNYCH PRACUJĄCYCH 
W DOLNOŚLĄSKIM CENTRUM ONKOLOGII
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WNIOSKI
Pielęgniarki i położne podczas wykonywania 

pracy są narażone na liczne czynniki biologiczne, 
chemiczne, psychospołeczne oraz obciążenia fi­
zyczne. Nakładanie się tych wszystkich czynników 
może przyczynić się do negatywnego funkcjono­
wania zarówno w sferze fizycznej jak i psychicznej 
pracownika. 

Niemal wszyscy ankietowani uznali, że doświad­
czają w swojej pracy sytuacji stresujących oraz 
znacznych obciążeń psychicznych. Pomimo wyso­
kiego poziomu satysfakcji zawodowej (77%) nie­
mal połowa pracowników doświadczyła wypale­
nia zawodowego. Znaczące więc staje się wdroże­
nie programów profilaktycznych mających na celu 
przeciwdziałanie wypaleniu zawodowemu, szko­
leń dotyczących sposobów radzenia sobie ze stre­
sem, a także monitorowanie tego stanu podczas 
pracy zawodowej pracownika

Wiele konsekwencji zdrowotnych niesie ze sobą 
zawodowa ekspozycja na leki cytostatyczne:

• Problemy z płodnością
• Choroby układu krwiotwórczego
• Uszkodzenia wątroby, nerek
• Wypadanie włosów
• Schorzenia układu oddechowego
• Alergie skórne 

Mimo to nadal nie wiele mamy opracowań na ten 
temat. Brakuje badań monitorujących wpływ cyto­
statyków na zdrowie personelu medycznego przy 
użyciu specjalistycznych testów diagnostycznych. 

ZAGROŻENIA ZAWODOWE PIELĘGNIAREK              I POŁOŻNYCH PRACUJĄCYCH 
W DOLNOŚLĄSKIM CENTRUM ONKOLOGII
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AKTUALIZACJA 
DANYCH
Informacja o administratorze danych  
1. Podstawa prawna przetwarzania danych osobowych – art. 31 
ust. 1 ustawy z dnia 01 lipca 2011 roku o samorządzie pielęgniarek 
i położnych (Dz.U. 2011.174.1038 ze zm.) 
2. Administratorem danych osobowych jest Przewodnicząca Dolno-
śląskiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu. 
3. Adres siedziby administratora danych:	   
53-333 Wrocław, ul. Powstańców Śląskich 50;

Dolnośląska Okręgowa Rada Pielęgniarek i Po-
łożnych prosi o aktualizację danych według za-
mieszczonego poniżej wniosku o aktualizacji da-
nych !

W CELU AKTUALIZACJI DANYCH NALEŻY PRZEDŁOŻYĆ:
- w przypadku zmiany nazwiska - oryginał prawa wykonywania 

zawodu oraz oryginał i kserokopię aktu małżeństwa potwierdzają­
cego zmianę nazwiska,

- w przypadku uzyskania tytułu specjalisty - oryginał prawa wy­
konywania zawodu oraz oryginał 

i kserokopię dyplomu nadającego tytuł specjalisty w określonej 
dziedzinie specjalizacji,

- w przypadku ukończenia szkoły wyższej( studia pomostowe) – 
odpis dyplomu szkoły wyższej – część „A” i „B”(suplement)

- w przypadku uzyskania kwalifikacji (kursy) – oryginał i kseroko­
pię dokumentu potwierdzającego uzyskane kwalifikacje,

- w przypadku zmiany zatrudnienia – pisemna informacja zawie­
rająca nazwę i adres pracodawcy, stanowisko oraz okres zatrudnie­
nia, 

- w przypadku zmiany danych adresowych – pisemne oświadcze­
nie lub kserokopię dowodu osobistego (oryginał do wglądu).

miejscowość, data	��������������������������������������������������������������������������

Imię i nazwisko........................................................................................
Adres zamieszkania................................................................................
..................................................................................................................
Telefon.....................................................................................................
Pesel.........................................................................................................

Nr zaświadczenia o prawie wykonywania zawodu

AKTUALIZACJA DANYCH
Przebieg pracy zawodowej (poczynając od daty rozpoczęcia wykonywania zawodu)

nazwa zakładu pracy adres zakładu pracy Stanowisko 
i forma zatrudnienia*

okres zatrudnienia 
od........... do………

	�������������������������������������������������������������������������������������
podpis pielęgniarki / położnej

* rodzaje form zatrudnienia: umowa o pracę, stosunek służbowy, umowa cywilnoprawna, wolontariat, praktyki zawodowe 
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Jak obyczaj każe stary, według ojców naszych wiary, 

chcemy złożyć Wam życzenia z dniem Bożego Narodzenia. 

Niech ta Gwiazda Betlejemska, która świeci tuż po zmroku 

da Wam szczęście i pomyślność w nadchodzącym Nowym Roku.

W imieniu Zarządu Oddziału PTP 

Anna Skałubińska

W tym świątecznym nastroju
składamy wszystkim Pielęgniarkom i Położnym
serdeczne życzenia wszelkiej pomyślności, 
niepowtarzalnej atmosfery,
ciepła oraz obfitości wszelkich dóbr. 

Niech radość i pokój Świąt Bożego Narodzenia,
poczucie prywatnego i zawodowego spełnienia 
towarzyszą Państwu przez cały Nowy 2018 Rok.

Beata Dąbrowska
Przewodnicząca wraz Zarządem Oddziału

Polskiego Towarzystwa Położnych
we Wrocławiu
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Informujemy, że w dniach 24-25 listopada 
2017 r. w Katowicach odbył się 

XVII Krajowy Zjazd Wyborczy Polskiego 
Towarzystwa Pielęgniarskiego.

W pierwszym dniu Zjazdu podsumowa­
no kadencję władz PTP za okres 2013-2017, 
Zarząd Główny przedstawił sprawozdania 
z działalności, a następnie członkowie Zjaz­
du udzielili  absolutorium dla ustępujących 
władz. 

W części wyborczej XVII Zjazdu, frekwen­
cja wyniosła 96% uprawnionych. Delegaci 
na kolejną kadencję wybrali nowego Preze­
sa Zarządu Głównego PTP, którym została 
ponownie dr n. o zdr. Grażyna Wójcik z Od­
działu Mazowieckiego. 

Przewodniczącą Rady Naukowej PTP zo­
stała dr hab. n. o zdr.  Agnieszka Gniadek, 

Dyrektor Instytutu Pielęgniarstwa, Colle­
gium Medicum, UJ w Krakowie. Następnie 
w głosowaniach bezpośrednich wybrano 
Zarząd PTP oraz Komisję Rewizyjną na no­
wą kadencję.

W skład Zarządu Głównego PTP na kaden­
cję 2017-2021 z Oddziału Wrocławskiego wy­
brane zostały:

Pani dr n. med. Elżbieta Garwacka-Cza­
chor – na stanowisko Vice Prezesa

Pani Ewa Jabłońska – na Członka Zarzą­
du Głównego

Delegaci uchwalili nowy statut Polskie­
go Towarzystwa Pielęgniarskiego oraz dys­
kutowali nad kierunkami rozwoju Polskie­
go Towarzystwa Pielęgniarskiego i prioryte­
tami naukowymi i zawodowymi środowiska 
pielęgniarskiego. 

Wypracowano strategiczne kierunki dzia­
łania PTP na kadencję 2017 - 2021.

Wszystkim wybranym Paniom serdecz-
nie gratulujemy, proszę przyjąć wyra-
zy uznania, a także życzenia powodzenia 
w wypełnianiu zadań wiążących się z peł-
nieniem powierzonych funkcji

Przewodnicząca DORPiP 
we Wrocławiu 
Anna Szafran 

wraz z Członkami DORPiP 
 

Przewodnicząca 
Zarządu Oddziału PTP we Wrocławiu 

Teresa Fichtner-Jeruzel

XVII KRAJOWY ZJAZD WYBORCZY 
POLSKIEGO TOWARZYSTWA 
PIELĘGNIARSKIEGO

Z okazji uzyskania 
stopnia naukowego 
Doktora Nauk o Zdrowiu 
- Droga Moniko 
przyjmij od nas 
najserdeczniejsze gratulacje 
i życzenia dalszych sukcesów 
w życiu zawodowym, 
realizacji zamierzonych celów i planów,
aby Twoje osiągnięcia przyczyniły się 
do rozwoju pielęgniarstwa 
i stały się dla wielu motywacją 
do działania w tej dziedzinie.

Serdeczności 
od Zespołu Pielęgniarskiego 

Działu Anestezjologii 
Szpitala Specjalistycznego 

im. A. Falkiewicza 
ul. Warszawska 2 we Wrocławiu 

Gratulacje dla MONIKI MICHALAK
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Olsztyn, 10.03.2015 
KKPR- 22/ 08 /2014

Podawanie leków drogą dożylną lub do­
mięśniową przez pielęgniarki środowisko­
we/rodzinne jest realizacją wydanego zlece­
nia lekarskiego przez lekarza ubezpieczenia 
zdrowotnego. To lekarz decyduje o lecze­
niu, dawce leku, drodze podania w zależno­
ści od stanu pacjenta i choroby. Za to rów­
nież ponosi odpowiedzialność. Wszystkie 
leki, które są zarejestrowane w Polsce, a do­
stępne na receptę do leczenia ambulatoryj­
nego mogą być podawane zgodnie z ulotką 
dołączoną do opakowania i charakterysty­
ką produktu leczniczego.

Każdy lek niezależnie czy jest podawa­
ny drogą dożylną, domięśniową czy doust­
ną może wywołać u niektórych osób reak­
cje niepożądane. Producenci leków poda­
ją w ulotkach załączonych do leku, że da­
ny preparat należy podawać wyłącznie pod 
bezpośrednim nadzorem personelu me­
dycznego przeszkolonego w zakresie oceny 
i leczenia reakcji anafilaktycznych. Pacjenta 
należy obserwować w celu wykrycia działań 
niepożądanych po każdym podaniu leku. 

W przypadku wystąpienia reakcji nad­
wrażliwości lub objawów nietolerancji 
w trakcie podawania leku, leczenie należy 
natychmiast przerwać. Dostępne musi być 
wyposażenie do resuscytacji krążeniowo­
-oddechowej oraz leki stosowane w lecze­
niu ostrych reakcji anafilaktycznych.

Pielęgniarki realizujące zlecenia lekarskie 
w zakresie podawania leków są zobowią­
zane stosować zasady podawania zamiesz­
czone w informacji o leku (ulotce) lub wyni­
kające ze zlecenia lekarskiego. Należy zatem 
wnikliwie zapoznać się z ulotką dołączoną 

do leku i przestrzegać zaleceń producenta. 
Jeżeli zlecenie lekarskie stoi w sprzeczności 
z zaleceniami bezpieczeństwa jakie poda­
je producent leku, to należy skonsultować 
to z lekarzem, który zlecenie wystawił. Po­
nadto prawo odmowy podania przez pielę­
gniarkę leku zleconego przez lekarza okre­
śla przepis art. 12 ust. 2 ustawy z dnia 15 lip­
ca 2011 r. o zawodach pielęgniarki i położ­
nej (Dz. U. z 2013 r. poz. 1435, z późn. zm.). 
Pielęgniarka odmawiając wykonania zlece­
nia lekarskiego podaje wówczas przyczynę 
odmowy w formie pisemnej.

Podczas realizacji wydanego przez leka­
rza ubezpieczenia zdrowotnego zlecenia le­
karskiego, zawierającego nazwę i dawkę le­
ku, drogę podania, czasokres, które w pełni 
pokrywają się z charakterystyką produktu 
leczniczego oraz gdy preparat dopuszczony 
jest do leczenia ambulatoryjnego, dostęp­
ny na receptę i nie jest zarezerwowany tyl­
ko do leczenia w warunkach szpitalnych nie 

zachodzą podstawy do odmowy wykonania 
takiego zlecenia przez pielęgniarkę.

Pielęgniarki podstawowej opieki zdro­
wotnej mają obowiązek współpracować 
z lekarzem podstawowej opieki zdrowotnej 
oraz lekarzami ambulatoryjnej opieki spe­
cjalistycznej, również w kwestii realizacji 
wydawanych zleceń lekarskich.

Osoba ubezpieczona ma gwarantowa­
ne świadczenia pielęgniarskie mocą rozpo­
rządzenia Ministra Zdrowia z dnia 24 wrze­
śnia 2013 r. w sprawie świadczeń gwaranto­
wanych z zakresu podstawowej opieki zdro­
wotnej (Dz. U. poz. 1248, oraz z 2014 r. poz. 
1440 i 1914).

Nadmieniam, iż zadania pielęgniarki pod­
stawowej opieki zdrowotnej są wyraźnie 
określone w załączniku Nr 1 do rozporzą­
dzenia Ministra Zdrowia z dnia 20 paździer­
nika 2005 r. w sprawie zakresu zadań leka­
rza, pielęgniarki i położnej podstawowej 
opieki zdrowotnej (Dz. U. Nr 214, poz. 1816).

Beata Ostrzycka 
KONSULTANT KRAJOWY w dziedzinie pielęgniarstwa rodzinnego
Miejsce pracy: SP ZOZ MSW z Warmińsko –Mazurskim Centrum Onkologii
10-228 Olsztyn, Al. Wojska Polskiego 37, 
Tel. 89 539 8078, kom 663 370 200, bostrzycka@wp.pl

OPINIA W SPRAWIE PODAWANIA 
PRZEZ PIELĘGNIARKI ŚRODOWISKOWE 
/RODZINNE LEKÓW DROGĄ DOŻYLNĄ 
(W TYM WLEWÓW KROPLOWYCH) 

ORAZ LEKÓW PODAWANYCH 
W INIEKCJACH DOMIĘŚNIOWYCH 
(TAKICH JAK ŻELAZO, ANTYBIOTYKI)
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W uśmiechu jest wiele magii: jest niezawod­
ny w przełamywaniu dystansu oraz w rozpo­
częciu rozmowy; rozluźnia i odciąża tak pacjen­
ta, jaki i sam personel medyczny. Przezwycięża 
również poczucie obcości, które zazwyczaj jest 
źródłem wzajemnej nieufności. 

Usuwa w ten sposób te przeszkody, które nie 
pozwalają pacjentowi bądź pacjentce otwarcie, 
szczerze mówić o swoich dolegliwościach, nie­
pokojach i wątpliwościach. 

Uśmiech pielęgniarki i położnej jest jawnym 
świadectwem tego, że akceptują one chorego i 
że są zainteresowane jego problemami nie tyl­
ko medycznymi. Pozwala to budować relację 
bliskości, która jest niezbędna w sprawowaniu 
właściwej opieki, a która umożliwia zrozumie­
nie potrzeb i oczekiwań chorych. 

Uśmiech udziela się nie tylko pacjentowi, do 
którego jest kierowany, ale również innym oso­
bom, z którą łączy pacjenta więź emocjonalna. 

Takim przykładem jest relacja pielęgniarka­
-dziecko-rodzic. Uśmiech sprzyjając ufności, 
warunkuje pośrednio współpracę tak z dziec­
kiem, jak również z jego rodzicem. Uśmiech 
więc jest podstawą kontaktu, a w rozmowie 

buduje poczucie wspólnoty. Jest pomocny dla 
pojawienia się żartu, który bywa niekiedy po­
trzebny, aby zredukować napięcie emocjonal­
ne u pacjenta, oddalić ponure myśli. Bo – pisał 
H. Święcicki – „Człowiek śmiejący się jest pe­
łen żywiołowej radości we wszystkich swych 
narządach. Śmiech, jeżeli jest szczery i z do­
broci serca pochodzi, wygląda przez oczy, gra 
na ustach, każdy nerw i mięsień go odczuwa, 
wszystko w człowieku dostraja się harmonijnie 
na nutę wesołą”.

Uśmiech nastraja, emocjonalnie i ciele­
śnie. Dotyczy to pacjentów i osób sprawują­
cych opiekę nad chorymi. Wtedy pielęgniarka 
i położna skłonne są – właśnie dzięki własne­
mu uśmiechowi – do większego wysiłku, który 
wyraża się choćby w wyrozumiałym i pobłażli­
wym traktowaniu pacjentów. Obcują one bo­
wiem z ludźmi przeważnie „cierpiącymi, nie­
cierpliwymi, nieraz bardzo zdenerwowanymi, 
czasem z ludźmi gwałtownego charakteru, to 
znów z ludźmi rozpaczającymi, słowem z roz­
licznego rodzaju ludźmi nieszczęśliwymi” – pi­
sał A. Wrzosek. 

Aby ich uspokoić i pocieszyć, muszą więc być 

zdolne do pobłażliwości. Jak jednak pocieszyć 
kogoś, jeśli próbuje się to uczynić ze srogim wy­
razem twarzy? Jak wtedy w marsowym obliczu 
szczerze wyrazić współczucie? Bez uśmiechu, 
rozbrajającej wyrozumiałości i pobłażliwości 
jest to zgoła niemożliwe.

U pacjentów, którzy nie otrzymują potwier­
dzenia dobrych intencji w uśmiechu personelu 
medycznego, rośnie obawa, czy podoła on ich 
problemom, czy dołoży wszelkich starań, aby 
wyleczyć chorego. Chłodna lub posępna twarz 
pielęgniarki i położnej może być przez nich do­
świadczana jako zapowiedź złych rokowań; 
może być źródłem niewiary chorego w sku­
teczność leczenia bądź jest doświadczana jako 
obojętność albo skrywana niechęć wobec pa­
cjentów. 

Ci bowiem w twarzach pielęgniarki lub po­
łożnej wypatrują zaprzeczenia swoich niepo­
kojów, a wtedy posępna twarz może być przy­
czyną wzmagania się lęków, że pielęgniarka lub 
położna wiedzą „coś złego”, czego lekarz cho­
rym nie przekazał. 

I choć nad uśmiechem sprawuje się kontrolę 
wolicjonalną, musi jednak być szczery, właśnie 
z usposobienia charakterologicznego płynący. 
Nie może li tylko wyrażać „chcę być miła”, „je­
stem uprzejma” – nie może być zawodową ma­
ską, bo oczy zawsze zdradzą. 

Uśmiecham się, bo chcę, aby inny był prze­
konany, że dobrze mu życzę. Wmuszone ge­
sty mimiczne przy gasnącym spojrzeniu pielę­
gniarki lub położnej stają się dla pacjentów nie­
czytelne, powierzchowne bądź fałszywe. 

Brakuje nam tego uśmiechu i wyrażanej 
w nim życzliwości nie tylko w medycynie. Lecz 
bodaj nigdzie indziej nie jest on tak oczekiwany 
i konieczny: chory go potrzebuje, ponieważ po­
trzebuje życzliwości, bliskości i odrobiny weso­
łości, aby w towarzystwie innego człowieka roz­
gonić smutki bądź lęki, jakie są jego udziałem. 

Być może uśmiech jest również lekar-
stwem, a nawet czymś więcej, bo – jak pisał 
A. Wrzosek – jeden uśmiech i łagodne obcho-
dzenie się z chorym przez tych, którzy nad 
pacjentem sprawują opiekę, czasami więcej 
jest warte niż lekarstwo, gdyż ochronić mo-
że nieuleczalnie chorego przed zwątpieniem 
i rozpaczą.

ZACZEPEK ETYCZNY
O UŚMIECHU

dr hab. Jarosław Barański – etyk, filozof, kierownik Zakładu 
Humanistycznych Nauk Lekarskich Uniwersytetu Medycznego im. Piastów Śląskich
we Wrocławiu

Uśmiech pielęgniarki i położnej adresowany ku pacjentom to zmysłowa de-
klaracja życzliwości. Wraz z pogodną twarzą i szczerym spojrzeniem wyraża 
serdeczność i zaświadcza jednocześnie, że pragnieniem pielęgniarki i położ-
nej jest chęć niesienia pomocy. Uśmiech potwierdza więc ich dobre intencje: że 
stronić będą od wszelkiej krzywdy, jaka mogłaby być pacjentowi wyrządzona; 
że dołożą wszelkich starań, aby jak najlepiej zaopiekować się chorym.
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W kadencji 2013-2017 w Oddziale we 
Wrocławiu funkcjonowało 8 Kół:

– Koło przy 4 Wojskowym Szpitalu Klinicz­
nym z Polikliniką,

– Koło przy Uniwersyteckim Szpitalu Kli­
nicznym im. Jana Mikulicza-Radeckiego,

– Koło przy Samodzielnym Publicznym 
Szpitalu Klinicznym nr 1,

– Koło przy SP ZOZ MSW,
– Koło przy Dolnośląskim Szpitalu Specjali­

stycznym CMR im. T. Marciniaka,
– Koło przy Wojewódzkim Szpitalu Specjali­

stycznym,
– Koło przy WSS im. J. Gromkowskiego,
– Koło przy Dolnośląskim Centrum Chorób 

Płuc we Wrocławiu.

Podczas kadencji 2013-2017 odbyły się 
22 Posiedzenia Zarządu Oddziału, na któ-
rych zostało podjętych 31 Uchwał.

Zarząd organizował posiedzenia nauko­
wo-szkoleniowe, w których brały udział pie­
lęgniarki i położne z terenu Wrocławia i oko­
lic. Szkolenia te odbywały się w sali konfe­
rencyjnej Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pie­
lęgniarek i Położnych, gdzie jednocześnie 
znajduje się siedziba Oddziału PTP Wrocław. 

W ciągu kadencji ustępującego Zarządu 
odbyło się 20 szkoleń naukowych przepro­
wadzonych zgodnie z potrzebami środowi­
ska pielęgniarskiego. 

Informacje dotyczące działalności Pol­
skiego Towarzystwa Pielęgniarskiego publi­
kowane są w Biuletynie Izby „W cieniu czep­
ka”. Wraz z Dolnośląską Okręgową Izbą Pie­
lęgniarek i Położnych zamieszczamy cykl 
publikacji pod wspólnym tytułem „Ocal­
my od zapomnienia”, w których staramy się 
przybliżyć sylwetki zasłużonych pielęgnia­
rek z naszego terenu.

Przez kolejne lata swojej działalności Za­
rząd organizował I i II etap Konkursu „Pielę­
gniarka Roku”. Konkurs objęty był patrona­
tem Marszałka Województwa Dolnośląskie­
go i Przewodniczącej Dolnośląskiej Okręgo­
wej Rady Pielęgniarek i Położnych. 

Tradycyjnie co roku z okazji Międzynaro­
dowego Dnia Pielęgniarki Zarząd Oddziału 

organizował 2-dniową Konferencję wyjaz­
dową. Konferencje odbywały się w Lasoci­
nie koło Dzierżoniowa. Część naukowa po­
święcona była poszczególnym szpitalom we 
Wrocławiu i przygotowana przez działające 
tam Koła PTP. 

W 2014 roku temat konferencji brzmiał 
„Pamięć i historia bogactwem pielę-
gniarstwa w 4 Wojskowym Szpitalu Kli-
nicznym we Wrocławiu”. Bogata histo­
ria szpitala oparta została na wzruszają­
cych wspomnieniach pielęgniarek, które 
niosąc pomoc podczas walk II Wojny Świa­
towej przyczyniły się do tworzenia pięknej 
i poruszającej historii pielęgniarstwa. Pre­
zentowane były wspomnienia wielu pie­
lęgniarek, jak również Pani Jadwigi Omył­
ło, która została uhonorowana przez Komi­
tet Czerwonego Krzyża najwyższym odzna­
czeniem „The Florence Nightingale Medale”. 
Gościem była też Pani Elżbieta Rogala – dłu­
goletnia pielęgniarka szpitala wojskowego, 
która za działania w misjach pokojowych 
otrzymała w Genewie Medal Pokojowej Na­
grody Nobla.

W 2015 roku tematem konferencji był „Sa-
modzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 
1 we Wrocławiu wczoraj i dziś”, a mottem 
„Doskonalić przyszłość każdego dnia dla 
pacjentów i dla nauki”. Referaty naukowe 
przedstawili członkowie Koła PTP: Pani Vio­
letta Magiera i Pani Dorota Mazur.

W 2016 roku część naukowa poświęco­
na była tematowi „Dolnośląskie Centrum 
Chorób Płuc we Wrocławiu – Szpital z tra-
dycją naszych pacjentów jest dla nas naj-
wyższym dobrem, a ich zadowolenie naj-
większą nagrodą”. Bogatą w informacje 
prezentację o historii szpitala, jego rozwoju, 
aktualnej działalności i osiągnięciach Cen­
trum, opracowaną przez Teresę Wiśniewską 
– zastępcę Dyrektora ds. Pielęgniarstwa, 
przedstawiła Małgorzata Manikowska.

Tegoroczne święto 2017 roku z okazji 
Międzynarodowego Dnia Pielęgniarki by-
ło obchodzone bardzo uroczyście ponie-
waż zbiegło się z 60 rocznicą powstania 
Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego. 

Swoją obecnością zaszczyciła nas Pani 
Krystyna Wolska-Lipiec, Przewodnicząca 
Głównej Komisji Historycznej ZG PTP i Cen­
tralnego Archiwum Pielęgniarstwa Polskie­
go, członek Prezydium ZG PTP, współzało­
życielka Wirtualnego Muzeum Pielęgniar­
stwa w Warszawie.

Marszałka Województwa Dolnośląskiego 
reprezentowała Pani Ludmiła Domagała

Samorząd Pielęgniarek i Położnych był 
również obecny na uroczystościach. Przy tej 
okazji zostały przekazane podziękowania 
za bardzo dobrą współpracę, pomoc oraz 
życzliwość całej Dolnośląskiej Okręgowej 
Izbie Pielęgniarek i Położnych oraz wszyst­
kim pracownikom Biura.

Wydział Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu 
Medycznego im. Piastów Śląskich we Wro­
cławiu był reprezentowany przez Panią 
dr Ewę Kuriatę-Kościelniak. Zaproszona by­
ła również Dziekan Wydziału Nauk o Zdro­
wiu – Pani prof. dr hab. Joanna Rosińczuk, 
która dwukrotnie pełniła obowiązki Wice­
przewodniczącej Zarządu Oddziału PTP we 
Wrocławiu. Jednak ze względu na wcze­
śniej zaplanowany wyjazd ze studentami do 
Berlina, prof. Rosińczuk nie mogła być z na­
mi w tym dniu. Pani Dziekan w liście, który 
otrzymaliśmy, w imieniu swoim i wszystkich 
pracowników Wydziału złożyła serdeczne 
życzenia.

Zaproszono również Przewodniczącą 
OZZPiP Regionu Dolnośląskiego - Liliannę 
Pietrowską, która ze względu na inne obo­
wiązki nie mogła uczestniczyć w konferen­
cji, ale przysłała nam list z gratulacjami i ży­
czeniami owocnych obrad i dobrej zabawy.

List z wyrazami uznania i gratulacjami 
oraz życzeniami z okazji Międzynarodowe­
go Dnia Pielęgniarki przysłała także Prezes 
Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa 
Pielęgniarskiego w Warszawie – Pani dr Gra­
żyna Wójcik.

W dalszej części spotkania została przy­
bliżona sylwetka pierwszej Przewodniczą­
cej PTP na Dolnym Śląsku Pani Ireny Świ­
dzińskiej, z działalnością której możemy 
się zapoznać w majowym biuletynie „W cie­
niu czepka”. Wspomniano również nazwi­

SPRAWOZDANIE 
Z DZIAŁALNOŚCI ODDZIAŁU 
POLSKIEGO 
TOWARZYSTWA PIELĘGNIARSKIEGO 
WE WROCŁAWIU 
 W KADENCJI 2013-2017

mgr Anna Skałubińska – Sekretarz Oddziału PTP 
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ska Pań, które organizowały Polskie Towa­
rzystwo Pielęgniarskie na terenie Dolnego 
Śląska, były to: Elżbieta Krupa, Irena Traf­
ny, Maria Moszoro-Partyka, Waleria Pęska, 
Gizela Mandler, Kazimiera Bromboszcz, Le­
onia Cząstka, Wilchelmina Szleminger, Ma­
ria Szleminger (była położną, w tym czasie 
do PTPu należały też położne).

Zaproszenia przyjęły i zaszczyciły nas 
swoją obecnością również zasłużone Pa­
nie pielęgniarki. Pani Jadwiga Omyłło, któ­
ra w 1989 została uhonorowana przez Mię­
dzynarodowy Komitet Czerwonego Krzyża 
w Genewie Medalem Florence Nightingale 
oraz Pani Barbara Radek, Jadwiga Topp, Ire­
na Krawiec, Maria Pacula, Teodozja Gierada, 
Krystyna Świątek, Iwona Skrybuś i Pani Ilo­
na Jabłońska. 

Z okazji 60-lecia Pani Ludmiła Domaga­
ła wręczyła listy gratulacyjne i prezenty 
od Marszałka Województwa Dolnośląskie­
go Pani Przewodniczącej Teresie Fichtner- 
Jeruzel, oraz Paniom:  Irenie Krawiec, Ja­
dwidze Topp, Marii Pacule, Pani Jadwidze 
Omyłło oraz Barbarze Radek.

Pani Jadwiga Omyłło, w krótkim wystą­
pieniu wspominała okrutne czasy wojny 
podczas których bardzo ciężko pracowa­
ła. Na koniec podzieliła się refleksją że mar­
twi ją brak pokoju na świecie, powiedziała: 
„wojna to straszny czas…”.

Pani Krystyna Wolska- Lipiec w bardzo in­
teresującym wystąpieniu przypomniała hi­
storię powstania Polskiego Towarzystwa 
Pielęgniarskiego.

Podczas Konferencji prezentowano wy­
stawę Kronik Kół PTP działających na tere­
nie Wrocławia.

Tematem jubileuszowej konferencji 
był: „Dolnośląski Szpital Specjalistycz-
ny im. T. Marciniaka we Wrocławiu daw-
niej i dziś…”

W dalszej części spotkania Pani Dr Mariola 
Marynicz-Hyla przedstawiła historię dawne­
go Okręgowego Szpitala Kolejowego, który 
w 2010 r. obchodził swoje 40-lecie istnienia. 
Niestety narastające zmiany i przekształ­
cenia służby zdrowia nie dały szans prze­
trwania tak dobrze prosperującej jednost­
ce i doprowadziły w efekcie do połączenie 
się ze szpitalem im. T. Marciniaka. Jednak 
zawsze będzie aktualna dla pracowników 
szpitala maksyma: ”Czas może przynieść 
jeszcze wiele pomysłów ratunkowych, mo­
że być wiele trudnych momentów, ale nie 
możemy, nie wolno nam zapomnieć, że je­
dyną siłą sprawczą w realizacji zadania pod 
nazwą” szpital” jest ludzkie serce, chęć po­
magania innym, i to w sytuacji w której wal­
czy się o życie. Jeżeli zabraknie serca - szpi­
tal umrze.” 

Pani  Anna Zadrożna Z-ca Dyrektora 
ds. Pielęgniarstwa - Pielęgniarka Naczel­
na Dolnośląskiego Szpitala Specjalistycz­
nego im. T. Marciniaka i Centrum Medycy­
ny Ratunkowej przy ul. Gen. A. E. Fieldor­
fa, przedstawiła w dalszej części konferen­

cji, długoletnią historię Szpitala im. T. Mar­
ciniaka. Podkreśliła trud poniesiony przez 
pracowników w okresie powodzi we Wrocła­
wiu, która szczególnie ten szpital dotknęła. 
Zarówno wtedy jak i w czasie przeprowadz­
ki do nowej lokalizacji przy ul. Fieldorfa, klu­
czową rolę odegrały pielęgniarki, na które 
zawsze można liczyć. Przedstawiła również 
aktualny profil szpitala.

W ramach uroczystości obchodzonych 
przez kolejne lata w Lasocinie Honorowe 
Odznaki PTP otrzymały: Pani Olga Cicha ze 
Szpitala MSWiA oraz Pani Ewa Postowicz ze 
Szpitala Uniwersyteckiego. Honorową Zło­
tą Odznaką PTP udekorowana została Pani 
Beata Brzezicka ze Szpitala MSWiA. Stara­
niem Komisji ds. Odznaczeń i Medali w dniu 
29 stycznia 2016 roku odbyła się dekoracja 
Pani Lidii Wajdy ZSS im. T. Marciniaka, któ­
ra otrzymała Medal za Długoletnią Służbę.

W uroczystościach brali udział zaprosze­
ni goście:
– Członkowie Prezydium Zarządu Głównego 

Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego 
w Warszawie,

– Przedstawiciele Urzędu Marszałkowskiego 
– Przedstawiciele Dolnośląskiej Okręgo­

wej Izby Pielęgniarek i Położnych we 
Wrocławiu 

– Przewodnicząca Okręgowego Związku Za­
wodowego Pielęgniarek i Położnych Re­
gionu Dolnośląskiego

– Przewodnicząca Polskiego Towarzystwa 
Położnych we Wrocławiu,

– Przewodniczące Stowarzyszeń Pielęgniarek
– Kierownicy Ośrodków Kształcenia Po­

dyplomowego Pielęgniarek i Położnych 
we Wrocławiu.
Na uroczystości obecne były również 

laureatki VIII-XI Ogólnopolskiego Konkur­
su „Pielęgniarka Roku” 2012-2016. Również 
w tym miejscu wręczane były nagrody od 
Marszałka Województwa Dolnośląskiego, 
Przewodniczącej Dolnośląskiej Okręgowej 
Rady Pielęgniarek i Położnych oraz od Za­
rządu Oddziału Polskiego Towarzystwa Pie­
lęgniarskiego. Co roku Oddział PTP we Wro­
cławiu uczestniczył w Gali III Etapu Ogólno­
polskiego Konkursu „Pielęgniarka Roku”.

Przewodnicząca Zarządu Oddziału 
uczestniczyła w Posiedzeniach Zarządu 
Głównego PTP w Warszawie.

W roku 2013 Delegaci uczestniczyli w 
Zjeździe Wyborczym  Zarządu Głównego 
Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskie­
go w Warszawie, w trakcie którego Zarząd 
Oddziału we Wrocławiu otrzymał Dyplom 
Uznania. Na Zjeździe tym Pani Dorota Milec­
ka została wybrana członkiem Prezydium 
Zarządu Głównego PTP. 

Przedstawiciele Zarządu brali udział w XII 
Kongresie Pielęgniarek Polskich w Krakowie 
oraz w XIII Kongresie Pielęgniarek Polskich 
zorganizowanym przez ZG PTP w Warsza­
wie. Podczas uroczystości Pani Dorota Mi­
lecka została odznaczona Złotą Honorową 
Odznaką PTP. Pani dr Mariola Marynicz-Hyla 

wygłosiła wykład „Naprotechnologia – me­
toda leczenia niepłodności”.

Byliśmy współorganizatorami  (razem 
z  Dolnośląską Okręgową Radą Pielęgniarek 
i Położnych) Akademii Pielęgniarskich, któ­
re odbywają się co roku 1 października i co­
rocznie w niej uczestniczyliśmy.

Członkowie Zarządu Oddziału PTP 
uczestniczyli w wyborach Dolnośląskiej 
Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych 
oraz brali udział w XXXIII Okręgowym Zjeź­
dzie Delegatów DOIPIP we Wrocławiu oraz 
w uroczystości obchodów z okazji 25-lecia 
Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek 
i Położnych oraz Izby Pielęgniarek i Położ­
nych w Wałbrzychu.

Członkowie Zarządu Oddziału PTP 
uczestniczyli w Komisjach Konkursowych 
na stanowiska Przełożonych Pielęgniarek 
oraz Pielęgniarek Naczelnych w Podmiotach 
Leczniczych na naszym terenie oraz w Ko­
misjach Kwalifikacyjnych Działu Kształce­
nia DOIPiP we Wrocławiu na specjalizacje 
w dziedzinach pielęgniarstwa.

Przedstawiciele Zarządu Oddziału we 
Wrocławiu brali udział w konferencjach or­
ganizowanych przez Koła Polskiego Towa­
rzystwa Pielęgniarskiego na terenie Wro­
cławia.

Komisja Historyczna Zarządu Oddzia­
łu zajmowała się gromadzeniem informacji 
i wspomnień związanych z długoletnią hi­
storią zlikwidowanych szpitali. Nawiązano 
kontakt z pielęgniarkami i lekarzami, któ­
rzy przyczynili się do istnienia i świetności 
tych placówek tj. Wojewódzkiego Szpita­
la im. Józefa Babińskiego (likwidacja 2007) 
oraz Okręgowego Szpitala Kolejowego (li­
kwidacja 2010).

Zgodnie z tradycją, co roku przedstawicie­
le Zarządu Oddziału, byli obecni na uroczy­
stej Immatrykulacji oraz wręczaniu indek­
sów studentom Uniwersytetu Medycznego 
we Wrocławiu na kierunku Pielęgniarstwo.

Podczas rozdania dyplomów absolwen­
tom Uniwersytetu Medycznego na Kierunku 
Pielęgniarstwo we Wrocławiu, w imieniu Za­
rządu Oddziału Polskiego Towarzystwa Pie­
lęgniarskiego wybrani członkowie Zarządu, 
co roku, wręczali nagrodę książkowa, ufun­
dowaną przez Zarząd Oddziału dla absol­
wenta wyróżnionego za napisanie najlep­
szej pracy magisterskiej.

W październiku 2014 roku odeszła od nas 
nagle koleżanka śp Krystyna Mania, która 
pełniła funkcję Przewodniczącej Koła PTP 
4WSKzP oraz Skarbnika Oddziału PTP we 
Wrocławiu. Na mocy Uchwały podjętej na 
zebraniu wyborczym w dniu 9 grudnia 2014 
roku funkcję Przewodniczącej Koła 4WSKzp 
przejęła dotychczasowa w-ce Przewodni­
cząca Pani Lidia Grabarczyk, a Skarbnikiem 
Zarządu Oddziału PTP we Wrocławiu zosta­
ła wybrana Pani Irena Moczarna.

Podczas kadencji, w związku ze śmier­
cią Pana Jana Wolszczaka nastąpiła zmiana 
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W wyniku wyborów z dnia 12.09. 2017 r , 
protokół w załączeniu 

Przewodnicząca 
– Franciszka Teresa Fichtner-Jeruzel

Wiceprzewodnicząca 
– Mariola Marynicz-Hyla

Wiceprzewodnicząca - Julia Peszyńska

Skarbnik - Irena Moczarna

Sekretarz - Anna Skałubińska

Komisja Odznaczeń
– Przewodnicząca-Mariola Marynicz-Hyla
Walerian Renata
Dalecka Joanna

Komisja Historyczna 
– Przewodnicząca 
– Zofia Lubieniecka
Irena Krawiec
Ewa Mrówczyńska

Komisja Szkoleń
- Przewodnicząca 
– Julia Peszyńska
Jolanta Kowalik
Dorota Mazur

Członkowie Zarządu Oddziału
Grabarczyk Lidia
Górny Mariola
Drozd Dorota
Komisja Rewizyjna
Zenon Siemieniako
Ewa Postowicz

Małgorzata Międzybrodzka

Delegaci na Zjazd Krajowy 
Oddziału Zarządu 
Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego 
we Wrocławiu:

Elżbieta Garwacka-Czachor 
e.garwacka@gmail.com
Ewa Jabłońska
ewa.jablonska69@gmail.com
Dorota Drozd
drodka69@gmail.com
Małgorzata Gdesz
mg7@tlen.pl
Czykieta Izabella
izaczyk@wp.pl
Trybała Ewa
etrybala65@interia.pl

wieloletniego  księgowego . Obecnie na tym 
stanowisku pracuje Pani Ewa Broda.

Bardzo dziękujemy Zarządowi, Komisji 
Rewizyjnej oraz wszystkim członkom Pol­
skiego Towarzystwa Pielęgniarskiego za 
współpracę i pomoc w realizacji zadań.

Dziękujemy Urzędowi Marszałkowskie­
mu we Wrocławiu za wsparcie działalności 

Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego, 
a szczególne słowa podziękowania kieruje­
my do Pani Ludmiły Domagały.

Słowa podziękowania kierujemy do Pa­
ni Dziekan Uniwersytetu Medycznego Wy­
działu Nauk o Zdrowiu Prof. dr hab. Joanny 
Rosińczuk oraz Pani dr Ewy Kuriaty-Kościel­
niak za okazanie otwartości w nawiązywa­
niu bardzo serdecznych relacji z Uczelnią. 

Na ręce obecnej Pani Przewodniczącej 
Dolnośląskiej Okręgowej Rady Anny Sza­
fran oraz Pani Urszuli Olechowskiej – Prze­
wodniczącej poprzedniej kadencji, kieruje­
my szczególnie serdeczne podziękowania 
wszystkim członkom Okręgowej Rady oraz 
pracownikom Biura za okazywaną pomoc 
i życzliwość.

SKŁAD ZARZĄDU ODDZIAŁU 
POLSKIEGO TOWARZYSTWA PIELĘGNIARSKIEGO 
WE WROCŁAWIU KADENCJI 2017-2021
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XIII OGÓLNOPOLSKI KONKURS 
„PIELĘGNIARKA/PIELĘGNIARZ ROKU 2017” 

Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa 
Pielęgniarskiego oraz Koło Liderów Pielę-
gniarstwa zapraszają pielęgniarki i pielę-
gniarzy do udziału w XIII Konkursie 

„Pielęgniarka Roku” 
Celem konkursu jest: wyłonienie i nagro­

dzenie pielęgniarek i pielęgniarzy prezen­
tujących najwyższy poziom przygotowania 
zawodowego i zaangażowania w działal­
ność na rzecz środowiska pielęgniarskiego 

Harmonogram Konkursu: 
1. I etap – wyłonienie uczestników w po­

szczególnych podmiotach leczniczych – do 
15 stycznia 2018 r. 

2. II etap – eliminacje w Oddziałach Wo­
jewódzkich PTP – 8 marca 2018 r. godzina 
12:00 (miejsce zostanie podane bezpośred­
nio zainteresowanym) 

3. III etap – prezentacja własna – 9 maja 
2018 r. w Krakowie (szczegóły zostaną poda­
ne w Komunikacie nr 2 na stronie interneto­
wej Towarzystwa www.ptp.na1.pl) 

Informacje dodatkowe: 
– Iwona Miliszewska 
ul. Reymonta 8/12, 01-842 Warszawa 
Tel. 22 39 81 872, Kom. 530 553 324 
e-mail: biuroptp@gmail.com 

Załącznik: 
1. Karta Zgłoszenia 

Prosimy o rozpropagowanie informacji 
wśród zainteresowanych 

Polskie Towarzystwo Pielęgniarskie 
Zarząd Główny 
www.ptp.na1.pl 
Al. Reymonta 8 lok 12, 
tel. +48 (0) 22 39 81 872; 
email: biuroptp@gmail.com;

K O M U N I K A T NR 1 

1. Imię i nazwisko:...........................................................................................................................................................................................................

2. Data urodzenia:...........................................................................................................................................................................................................

3. Adres zamieszkania:...................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................................................................

4. Telefony kontaktowe:.................................................................................................................................................................................................

5. Adres e-mail:...............................................................................................................................................................................................................

6. Miejsce pracy:..............................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................................................................

7. Stanowisko:.................................................................................................................................................................................................................

8. Staż pracy w zawodzie:..............................................................................................................................................................................................

9. Przynależność do Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego Koło .........................................................................................................................

Oddział............................................................................................................................................................................................................................

Tak * od kiedy..................................................................................................................................................................................................................

Nie* 

10. Działalność na rzecz pielęgniarstwa (przynależność do towarzystw naukowych, sekcji zawodowych, czynne uczestnictwo w konferen­

cjach naukowych, itp.) z wyłączeniem obligatoryjnej przynależności do samorządu pielęgniarskiego: 

Tak* jaka 

.........................................................................................................................................................................................................................................

Nie* 

* odpowiedź zaznacz krzyżykiem 

	

podpis i pieczęć przełożonego 			   podpis i pieczęć 				    czytelny podpis kandydata 

					     Pielęgniarki Naczelnej / Przełożonej 

OŚWIADCZENIE 
Oświadczam, że wyrażam zgodę / nie wyrażam zgody* na gromadzenie i przetwarzanie moich danych osobowych przez organizatorów 

konkursu pod nazwą „Pielęgniarka/Pielęgniarz Roku 2017” i tylko na cele w/w konkursu (zgodnie z Ustawą z dn. 29 sierpnia 1997 r. o ochro­

nie danych osobowych - Dz.U. z 2002 r. Nr 101, poz. 926 z późniejszymi zmianami). 

* niepotrzebne skreślić 

	

miejscowość, data czytelny podpis kandydata 

KARTA ZGŁOSZENIA UCZESTNIKA XIII OGÓLNOPOLSKIEGO KONKURSU 
„PIELĘGNIARKA/PIELĘGNIARZ ROKU 2017” 
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Nie umiera ten, kto trwa w sercach i pamięci naszej...

Naszej Koleżance

Ewie Dobroń
wyrazy szczerego współczucia z powodu śmierci

OJCA

składają Koleżanki 
z Oddziału Chirurgii Małoinwazyjnej i Proktologicznej 
Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego we Wrocławiu

„Można odejść na zawsze, by stale być blisko” 
	 ks. J Twardowski

Najszczersze wyrazy współczucia, słowa otuchy 
koleżance

Urszuli Kiełtyce
z powodu śmierci 

BRATA

Składają: Dyrekcja Dolnośląskiego Centrum Onkologii 
we Wrocławiu

oraz Koleżanki z Radioterapii Stacjonarnej.

„Śmierć nie jest kresem naszego istnienia- żyjemy w naszych 
dzieciach i następnych pokoleniach. Albowiem oni to dalej my...”

Naszej Koleżance 

Ilonie Grenczak 
i jej Rodzinie

Wyrazy głębokiego współczucia oraz słowa wsparcia i otuchy 
z powodu śmierci 

MAMY

Składają koleżanki z Kliniki Otolaryngologii 
Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego  

przy ul. Borowskiej we Wrocławiu

,,Ludzie, których kochamy zostają na zawsze, 
bo zostawili ślady w naszych sercach,,

Koleżance  

Małgorzacie  Kohyt
wyrazy  szczerego  współczucia i żalu z powodu śmierci 

MAMY

składa Zespół Oddziału Dermatologii  
WSS we Wrocławiu ul. Kamieńskiego

Życie przemija, jednak pamięć o ukochanej osobie 
pozostaje w sercach na zawsze.

Naszej koleżance 

Joli Milewskiej
wyrazy głębokiego współczucia , słowa wsparcia i otuchy po 

śmierci ukochanego 
TATY

składają koleżanki Oddziału Chirurgii 
WSS im. J. Gromkowskiego we Wrocławiu

Zofii Wójcickiej
z powodu śmierci 

SIOSTRY
serdeczne wyrazy współczucia 

od Koleżanek i Kolegów Oddziału Chorób Wewnętrznych 
DSS im. T. Marciniaka, ul. Fieldorfa 2 we Wrocławiu

„ Gdy smutek boli, a słowa zbyt małe, by rozpacz wypowiedzieć, 
zostaje tylko milczenie pełne gorących łez 

i bliskość osieroconych serc”

Naszej Koleżance

Ewie Jakubów i Jej Rodzinie
Najszczersze wyrazy współczucia z powodu tragicznej śmierci

CÓRKI i WNUCZKI

Składa Dyrekcja, koleżanki, koledzy i współpracownicy
Dolnośląskiego Centrum Chorób Płuc we Wrocławiu

„To bowiem, co widzialne, przemija, 
to zaś, co niewidzialne, trwa wiecznie.” 

	 2 Kor 4, 18

Agacie Popławskiej
serdeczne wyrazy współczucia z powodu śmierci 

MAMY 

składają pracownicy Działu Diagnostyki Endoskopowej 
Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego we Wrocławiu
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„Można odejść na zawsze, by stale być blisko”
	 ks. Jan Twardowski

Joannie Domagale
wyrazy współczucia z powodu śmierci 

MAMY

składają Koleżanki Oddziału Chorób Wewnętrznych 
DSS im. T. Marciniaka, ul. Fieldorfa 2 we Wrocławiu

„Pocieszając przyjaciela nie mów nic,
 bo słowami i tak nic nie zdziałasz.  

Dziel z nim smutek w ciszy.  
Swoją obecnością wyrażasz wszystko 

co chciałbyś mu powiedzieć.”

Naszej Koleżance

Ewie Jakubów i Jej Rodzinie
Najszczersze wyrazy współczucia z powodu tragicznej śmierci

CÓRKI i WNUCZKI

składają koleżanki, koledzy i współpracownicy Oddziału 
Gruźlicy i Chorób Płuc V z pododdziałem intensywnego nadzoru 

pulmonologicznego Dolnośląskiego Centrum Chorób Płuc 
we Wrocławiu

„Nie umiera ten, kto trwa w sercach i pamięci naszej...”

Ewie Jakubów
wyrazy głębokiego współczucia i słowa otuchy 

z powodu śmierci ukochanej 
EWELINY I NATALII

składają Koleżanki Oddziału Chorób Wewnętrznych 
DSS im. T. Marciniaka, ul. Fieldorfa 2 we Wrocławiu 

„Życie to czas, w którym szukamy Boga. 
Śmierć to czas, w którym Go znajdujemy. 

Wieczność to czas, w którym Go posiadamy.” 
	 (św. Franciszek Salezy)

Naszej Koleżance 

Renacie Karasek 
wyrazy głębokiego współczucia, wsparcia i otuchy po śmierci 

MAMY 

składają:
Pielęgniarka Oddziałowa z całym Zespołem Oddziału Kardiologii 

i Intensywnego Nadzoru Kardiologicznego 
w WSS przy ul. Kamieńskiego we Wrocławiu.

Drogiej koleżance 

Dorotce Górczyk 
z powodu ogromnej straty – śmierci 

MĘŻA 
wyrazy współczucia, wsparcia,otuchy 

składa zespół oddziału Anestezjologii i Intensywnej Terapii 
DSS im T. Marciniaka we Wrocławiu. 

Dorotko wspieramy Cię bardzo!!

Dla

Ani Czerskiej
wyrazy głębokiego współczucia 

z powodu śmierci
BRATA 

składają koleżanki i koledzy 
z Oddziału Anestezjologii i Intensywnej Terapii 

ze Szpitala przy ul. Koszarowej

„Czas wszystko zabiera, bo zabrać jest w stanie,
lecz nigdy nie zabierze tego co w sercu zostaje”.

Naszej koleżance 

Irenie Gudra
wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy z powodu śmierci 

MAMY

składa Cały Zespół 
Kliniki Chirurgii Ogólnej i Chirurgii Onkologicznej 

Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego 
przy ul. Borowskiej we Wrocławiu.

„Bliscy, których kochamy zostają w pamięci na zawsze”

Naszej Koleżance

Ewie Kanak
wyrazy szczerego współczucia z powodu śmierci

TATY

składa: Pielęgniarka Naczelna, Pielęgniarka Oddziałowa 
oraz koleżanki z Oddziału Chorób Wewnętrznych MCM w Miliczu.



Dolnośląska Okręgowa Izba
Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu 

DZIAŁ KSZTAŁCENIA

Szanowni Państwo, 

INFORMACJA
W styczniu w systemie SMK ukaże się PLAN KSZTAŁCENIA podyplomowego pielęgniarek 
i położnych na I półrocze 2018 roku.
Plan zamieszczony zostanie również na stronie internetowej DOIPiP oraz w styczniowym
biuletynie „W cieniu czepka”.

UWAGA 
Wszystkie szkolenia, które nie odbyły się w II półroczu 2017 r. zostaną przesunięte na 
I półrocze 2018 r. Zgłoszenia przesłane przez SMK będą aktualne. 

PRZYPOMINAMY JESZCZE RAZ
Z  dniem  1  maja  wszedł  w  życie  System  Monitorowania  Kształcenia  Pracowników
Medycznych,  w związku z tym wnioski na kursy i specjalizacje można składać wyłącznie za

pośrednictwem SMK, tylko w wersji elektronicznej. 

Służymy pomocą w zakładaniu proflu zaufanego oraz konta użytkownika w systemie SMK

wszystkim osobom, które zgłoszą się do nas z problemem.

ZAPRASZAMY – NABÓR TRWA
Termin  rozpoczęcia  nowej  edycji  kursu  podstawowego  „Angielski  w  pracy  zawodowej
pielęgniarki  i  położnej” uzależniony  jest  od  ilości  wpływających  zgłoszeń.  Formularze

zgłoszeniowe (składane w wersji  papierowej) dostępne są na stronie internetowej DOIPiP

oraz w Dziale Kształcenia.

Serdecznie zapraszamy 

Szczegółowych informacji udzielają pracownicy Działu Kształcenia:
WROCŁAW: tel.: 71/333 57 08; 71/333 57 12  

e mail: dzialksztalcenia@doipip.wroc.pl

LUBIN: tel.: 76/746 42 03  

e mail: dk.lubin@doipip.wroc.pl

  

Krystyna Łukowicz Domagalska

 Kierownik Działu Kształcenia

 


